

EL DIA

Defensor de las izquierdas democráticas.

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1.^a y 2.^a plana, línea cuerpo 10 0'50 ptas.
En 3.^a idem idem 0'40 »
En 4.^a idem idem 0'20 »

Noticias, reclamos y comunicados, a precios convencionales.

PAGOS ANTICIPADOS

Redacción, Administración y Talleres, Rambla de Alfareros, 4.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Almería, un mes 1'50 ptas.
Provincia, trimestre 5'00 »
Extranjero, idem 5'00 »

Número suelto, 5 céntimos.
Idem atrasado, 10 céntimos.

Para revendedores, 25 ejemplares, 75 céntimos.

AÑO IV

ALMERIA 10 DE ENERO DE 1918

NUM. 896

EL CACIQUISMO

No da otra cosa que bárbaros

«¡Bárbaro!», tituléabamos en nuestro número de anteayer un suelto que publicamos. Y, cosa rara, a nadie le ha parecido fuerte, refiriéndose como se refería a una persona de obesidad jabaliana: nada menos que al presidente de la Diputación. No hemos oído un solo reproche. Muy todo lo contrario. Mujeres y hombres lo han visto bien; mucho más las mujeres, que tienen corazón allí donde los hombres lo ceñezamos muchas veces.

El hecho es consolador, tanto como cruel el realizado por el señor Lozano. El hecho de que, una vez que hemos usado la estridencia en el lenguaje, haya agradado sobremedida, es cosa grata. Antes nos asustábamos si oíamos hablar sin eufemismos; hoy nos asusta todo lo que es suave. Queremos energía; quiere energía la gente. Bien. Lo que demuestra que vive convencida de la necesidad de una lucha leal. Las circunstancias son horribles. Las criaturas perversas son peores que nunca. Y la gente se dice, que se impone la fuerza—ya no la diplomacia, en la razón. Nos vamos entendiendo.

«¡Bárbaro!», le decíamos al señor Lozano, y «¡bárbaro!» le decimos, si no se nos disgusta. Lo mismo le decimos a sus ayudas si los tuvo. ¡Monstruos! ¡Consentir exponer a la muerte a unos niños pequeños, por no apremiar ni encarcelar a unos cuantos rufianes de la provincia! Porque nos consta que algunas de las criaturas echadas del Hospicio han dormido en la calle; han mendigado y estarán mendigando. ¡Qué horror! ¡Y tan campantes sus verdugos!

Leyendo nuestro suelto, nos decía una mujer: «¡el monstruo este no tendrá hijos!» No lo sabemos. Y si los tiene... mal padre es.

Ha querido explicarse y convencernos en las columnas de un diario local, el único, que separamos, que se ha dado por enterado de la monstruosidad del señor Lozano: «La Independencia». Pero el ardid no le ha valido. Han muerto los ardidés, los sucios antifaces, las mentiras con miel.

Dice el señor Lozano, que radica su mal en haber realizado un acuerdo del centro que preside: «¡Ni él podía aspirar a más, ni la Diputación a menos!»—De las pataratas suyas se colige, que recooce él mismo la odiosa maldad del hecho. Y, si es así, antes de ser ejecutor de un crimen que repudiaba, ¿por qué no protestó? Es paradójico. Es cándido y es bárbaro. Pero no tiene excusas. Hizo el mal a sabiendas. Lo consintió, lo deseó. Si no hubiese creído en la maldad, él en persona la hubiera realizado. Pero valiose del Director del Hospital. Así, como Pilatos, se lavaba las manos, pensaría, sin precaver que la crucifixión de Cristo nos demostró verdades que no ha olvidado aún la Humanidad. ¡Sacrilégo!

Está de más en Almería un hombre así. Ayer han despedido a las criaturas del Hospicio, a los sin padres casi todos, a los sin pan ni lecho, a los sin medios de enseñan-

za, a los sin labios que los bese, y correrán mañana la misma suerte los desdichados del Hospital, que enfermos, casi cadáveres, tendremos que recogerlos de la tierra antes que en ella se hundan para la eternidad. Nuestro solar, por obra y gracia de un gozila, será refugio, sea amparo, de hambrientos y tullidos. Hombres que esto producen son verdugos.

Pero hemos de decir, que la hora de ahora, profetizada muchas veces por los hombres honrados, con todo su dolor, con toda su perversión de fiera, nos alegra y nos gusta. Nos llena de esperanzas.

Nuestra voz, por faltarle el ejemplo del adversario, el que ahora nos demuestra en circunstancias tristes, no fué lo oída que debió.

Nos creían exaltados. Pero ved la razón de nuestra vieja lucha. Al caciquismo lo combatimos siempre por maldito y falaz. El caciquismo, con ardidés groseros, que alimentaron las circunstancias no tan negras de ahora, se pudo mantener. Hasta aquí ha dominado. Con dinero y mentiras, con latrocinios encubiertos y sonrisas de asno, engañaron al pueblo. Lo pudieron hacer dentro de una vida normal. Hoy es la vida muy dura. Y se ven obligados los bandidos de siempre a descubrirse y descubrir sus horribles felonías. Es decir—creemos algunas veces en la divina Providencia—; ahora el caciquismo el solo se destroza. Presenta el pecho de fiera y la gente, asustada, ébria de repugnancia, le huye y lo maldice. Nos hacen nuestra obra. La luz se hace, se expande ya, y el bien se alza en la tierra en proporciones de coloso. Esta será la maravilla única de nuestra época.

Ved por qué nos alegra el mal que nos rodea. Porque nos trae el bien, porque nos trae un porvenir honrado, un bienestar risueño. ¡Aprieta Dios, pero no ahoga!

De cuanto está ocurriendo en la nación, de cuanto ha sucedido durante el año 17, ido hace poco, de las trapacerías, infamias y torpezas de los monárquicos; ha de surgir una vida repleta de dulcedumbre; caerá lo absolutista; lo apayasado y decimonónico, lo caprichoso y lo vanal, y se alzará el gigante de nuestra era: el Soberano, el Pueblo.

De cuanto está acaeciendo en la totalidad del mundo, horroroso, sangriento, raramente infernal, emergerá un futuro de grandeza ideal infinita mil veces. Caerá el imperalismo, inhumano y abyecto, y se levantará, para vivir eternamente, la Libertad del mundo.

Así también, en Almería, de las monstruosidades de los bárbaros, surgirán los aciertos de los que son honrados. Si hoy el señor Lozano, o la Diputación en pleno, han dejado sin pan, sin cama ni cuidados a un puñado de niños infelices y buenos, probable es que mañana veamos a los monstruos apedreados y gritados, como a malos peleses, por las víctimas mismas. ¡Cómo iremos...! ¡Bárbaros!

Extravagancias

El niño es el hombre del mañana. Para que sea una sociedad perfecta han de serlo los hombres que la integran.

Procurad que los niños se desarrollen en un ambiente de moralidad, inculcadles los grandes ideales, en una palabra hacer de ellos verdaderos hombres, debería ser la obra primordial de los estados.

Los presidiarios no son los hombres podridos de la sociedad, son simplemente los que obraron mal alguna vez. Cada uno de estos puede volver a ser un hombre honrado.

Compadecemoslo y culpemos a la sociedad que con sus defectos e imperfecciones hace que haya esta clase de víctimas.

Los ejércitos no son los defensores de los pueblos.

Estos no sirven más que para encender odios.

Vencedores y vencidos, encuentran lo mismo: Ruina... Miseria...

Los verdaderos defensores de los pueblos son los hombres que llegan a inculcar en las conciencias de los demás...

El Amor.

Demófilo

Las subsistencias

Es completamente inútil cuanto proponga la junta de subsistencias para evitar que los vendedores y acaparadores abusen del público.

En toda la mañana de ayer no entraron en el mercado más que unos cuantos puñados de pescado que no pasa más de 15 kilogramos. En vista de esta escasez supimos que no había habido pesquera, y un reportero nuestro se trasladó a la estación del ferrocarril donde se facturaron 41 bultos de pescado cuyo peso bruto fué de 2215.

El acuerdo de la Junta de subsistencias es que se llevara al Mercado la 2.^a parte de la pesca que en números redondos asciende a 700 kilogramos.

¿Como la representación de la autoridad gubernativa ha permitido semejante abuso?

¿Es que se ha quitado la intervención en la pesquería?

Así no podemos continuar señor gobernador. Los vocales de la junta que se inspiran en el clamor público no quieren aparecer cómplices de las complacencias de los agentes de la autoridad.

No es solamente el mercado del pescado, el que marcha sin atender las disposiciones de Juntas ni de autoridades, también los acaparadores de las patatas las han elevado al precio de 35 céntimos, y no debe ser por la carestía en cuanto se toleran las salidas para otros puntos.

También en la mañana de ayer, se despacharon los huevos a dos pesetas cuarenta céntimos cuando su precio de tasa no debe pasar de dos pesetas la docena.

El alcalde señor Muñoz ha ordenado que se pongan en las columnas de la plaza carteles anunciadores con los precios de la tasa acordada por la Junta hace más de un mes.

Es claro que al señor Muñoz no le podemos hacer cargos sobre este asunto, pues no lleva apenas tiempo para atender a tan complicada labor, como es la del Municipio.

La compañía del ferrocarril tiene la obligación de mandar al Ayuntamiento parte diario de las mercancías recibidas. Lleva tres días sin enviarla, que nosotros sepamos.

El Comisario general de subsistencias ha interesado que le digan el número de litros de gasolina que se necesitan para el consumo de motores de la ciudad.

Se le ha contestado que quinientos, y se cree que solo mandará 100 para mezclarlos con 4 partes de alcohol.

A los republicanos de Almería

Se convoca por la presente a todos los republicanos, tanto los que están afechos a la política de este Comité, como a los independientes, a una asamblea general que habrá de celebrarse el domingo próximo, 13 del corriente, a las nueve de la noche, en el local de la sociedad de barrieros «El Progreso», Plaza de Careaga.

En dicho acto se tratará de la fusión de todos los organismos republicanos y de la constitución del partido.

Por el Comité republicano: El presidente, Francisco Sánchez Moncada. El secretario, Rodolfo Viñas Arcos.

NO ESCARMIENTAN

La torpeza de nuestros gobernantes corre parejas con su perversidad.

Torpes y perversos fueron en el pasado verano.

Torpes y perversos han sido ahora.

Lo de entonces, para desacreditar el glorioso movimiento de agosto y poner a una gran parte del país enfrente de los que lo realizaron, recurrieron a toda clase de mentiras y falsedades.

La huelga general no obedecía al malestar de la clase obrera y a los agudos sufrimientos del país, ni tenía por fin dar a éste condiciones de vida mejores que las que hoy tiene. No. Según el Gobierno conservador, la huelga debía al dinero de los aliados, y los fines que perseguía eran fines perturbadores, anárquicos.

De sus directores y hombres más influyentes, él, sus órganos en la prensa y todos los periódicos reaccionarios dijeron horrores. Dijeron que habían repartido entre ellos muchos miles de pesetas, engañando a sus compañeros; que tenían el propósito de abrir las cárceles y los presidios para que los reclusos en ellos tomaran parte en el movimiento; que eran gente que comprometía a los ilusos y a los ignorantes, pero que no daba la cara, y otras muchas cosas por el estilo. Hasta lo grotesco llegaron cuando dieron cuenta de cómo habían sido detenidos los individuos del Comité.

¿Y de qué les sirvió todo esto a los conservadores? ¿Lograron con ello que la opinión fuera suya mucho tiempo? ¿Se afirmaron en el poder? ¿Conquistaron para mañana prestigios de hombres sagaces o de gobernantes de altura? ¿Consiguieron siquiera causar hondo quebranto a la organización proletaria y resentir las fuerzas de la izquierda?

No. Ha ocurrido todo lo contrario. Los infamados por ellos, los escarnecidos, los encerrados en presidio, han recibido inmensas muestras de consideración, de simpatía y de cariño, en tanto que son odiados y maldichos quienes los infamaron y persiguieron. Y mientras el partido conservador rodó del poder y ha quedado maltrecho para volver a él, la idea socialista prospera, la fuerza obrera crece y los elementos de la izquierda acreditan su pujanza con recientes victorias.

Esto dió de sí la torpeza y perversidad del Gobierno conservador en agosto último.

Pues bien: tan enorme resbalón, que todo el mundo ha podido apre-

ciar, no ha enseñado nada a los gobernantes de hoy.

Su mentecatez ha sido tan grande, que han incurrido en la falta de aquellos.

No pudiendo justificar razonablemente un acto de cobardía como gobernantes—la disolución de las Juntas de sub-oficiales, brigadas y sargentos—inventan una patraña, un complot de éstos con elementos de la izquierda, fraguado mediante el dinero de los aliados.

Y esto hace decir a sus órganos en la prensa, y procura que lo repitan todos los diarios de las derechas, principalmente los germanófilos.

Vamos a admitir que la mayoría del país cree eso durante algunos días y que se forma un ligero ambiente contra las izquierdas. Pero ¿y después? Cuando la burda patraña, conocida ya hoy por mucha gente, sea conocida por todos, ¿que sucederá? Pues sucederá algo de lo que pasó a los conservadores por lo que ya hemos dicho.

Que los actuales gobernantes sufran un gran descrédito, si es que además no ruedan del Poder, y las izquierdas se verán más fortalecidas.

Es decir, que su mal propósito, sobre no servirles para salvar su situación, habrá favorecido a sus enemigos políticos.

Hombres que no escarmientan, que no saben recoger las elecciones ofrecidas por los hechos, ¿que extraño es que tengan a la nación en deplorable estado?

¿Cuánto urge que todo lo que en el país hay de sano, de progresivo y de digno haga un supremo esfuerzo para librarse de ellos!

Pablo Iglesias

En cuarta plana, Informaciones interesantes.

EL CONSERJE DE "EL DIA"

El venerable Conserje de nuestro periódico, Federico Aguilar, ha muerto en la madrugada pasada después de una rápida y cruel dolencia.

Tenía un gran afecto personal a nuestro amigo don Manuel Pérez García, y hace muchos años que le seguía con una fidelidad ejemplar.

Prestó servicios en «El Popular» y en EL DIA hasta el sábado último.

Ayer recibió cristiana sepultura en el cementerio de San José.

¡Amnistía!

¡Amnistía!

El incendio de ayer.

En el almacén de carbón que en la Plaza de Careaga poseía don José Araujo, se produjo anoche un incendio, cuyos rescoldos aún continúan y que ha destruido casi totalmente el local del establecimiento.

El guarda de la calle Real, Sebastián López Alcántara, se apercibió cerca de las dos de la madrugada del humo que salía y avisó al señor Araujo, a los vecinos de las casas colindantes y a la Catedral que hizo sonar la campana durante largo rato.

A las dos y media llegó el ayudante del arquitecto municipal, don Gabriel Pradal Ruiz el cual ha permanecido allí hasta esta tarde; fueron llegando también el inspector mecánico del Ayuntamiento, don Andrés Tonda (que ha llenado su cometido con gran interés), los inspectores de la Policía Urbana señores Limones y Cesar, y otras personas, todas las cuales han puesto a buena contribución sus esfuerzos que hubieran sido mucho más fructíferos si el servicio de incendios hubiera ya merecido de una vez la elevada atención de nuestros ediles (q. D. g.)

Hasta las cuatro y media no hizo su aparición la primera bomba, pudiendo llegar la segunda media hora después, gracias al oportuno concurso de un carro de don Francisco Romero Molina, pues el personal de Policía Urbana llegó con gran tardanza y desorden. Con ser deficientes las bombas, han dado aún menos resultado del que son capaces, por la lamentable falta de agua.

En los varios departamentos del almacén, se amontonaban unas ochentas toneladas de carbón, y como en las primeras horas no fue posible penetrar a través de las pilas de carbón sino acometen el incendio debilmente desde las casas colindantes, no se ha impedido que el fuego invada por completo el local.

Estos incendios de carbón son laboriosísimos de extinguir y resisten largo tiempo la acción del agua. Se ha pedido extraer una buena parte del carbón, pero muy estropeado por el agua, el cascote de los techos caídos y la inevitable chamusquina. El carbón no estaba asegurado y son muy de lamentar las pérdidas del señor Araujo, más aun si se considera el elevado precio que ahora tiene ese artículo.

La casa es propiedad de don Antonio Fernández Bujanda; queda en ruinas y no sabemos si está asegurada.

Ya hemos dicho que las operaciones se han hecho con lamentables demoras e irregularidades. Pero no le imputamos esto al personal que ha trabajado; el pecado original de las extinciones de incendios en Almería, está en nuestro Municipio, constituido por gentes que no se preocupan, para ser concejales, de conocer los problemas que plantea continuamente el progreso de los pueblos.

Los servicios de incendios han llegado a tener por su organización, un gran valor representativo del puesto que ocupa cada pueblo en la escala de la civilización. Es preciso que nuestro Ayuntamiento se percate de esto y se decida a acometer el asunto.

No ignoramos la falta de agua y que en mucho tiempo no podremos anular este inconveniente que sería fatalísimo de no ser nuestro sistema de construcción tan poco da-

do a las combustiones. Pero esto podría contrarrestarse en mucho con el establecimiento de una guardia permanente que se encargará de avisar a las personas que en estos casos han de poner a contribución su pericia, sin dejar este cometido a una campana que bien puede no ser oída por quien está durmiendo; con el establecimiento de una numerosa brigada eventual de obreros mediante una iguala que fuera compatible con el presupuesto; con la adopción, en fin, de recursos que, indudablemente, se encontrarían estudiando el caso, y cuyo proyecto no es cosa de improvisar aquí.

Y, en tanto que no se haga, los señores concejales, el señor alcalde, el señor gobernador, el señor presidente de la Diputación y hasta el señor obispo, deben acudir, apenas oigan el toque de rebato, provistos de un cubo y una pala, y ponerse a las órdenes del personal técnico.

El primer teniente alcalde, don Antonio Alonso, llegó muy de mañana al lugar del incendio, demostrando gran celo. Reanimó a los trabajadores dándoles rosquillas y aguardiente. Nos parece bien eso de las rosquillas.

Cafés tostados

Especialidad del café Suizo kilo 6 pesetas 50 gramos 30 céntimos Molido o en grano.

COSAS DE GENTE NUEVA

¡Salve, Juventud de las Izquierdas! La libertad es verdaderamente el único bien; si se pierde este, todo se pierde con él.

LA HARPE

En estos instantes en que la vida nacional atraviesa las más duras pruebas, en que caímos en la bancarrota y en el desprestigio por los desatinos y por la pseudo integridad de los gobiernos, verdaderas aves de rapiña que siempre devoraron los presupuestos de la nación; en que la Patria ve a sus hijos revolverse en un estertor de agonía por la malsana administración de los que manejan la política, ínfima última representación de las desvergüenzas españolas, y

ahora aumentado, por las saupicaduras de esta guerra interminable que desangra a la Humanidad y amenaza acabar con el mundo. Cuando por encima de tanta ruindad y tanto cieno emergen voluntades jóvenes animadas de sanos principios, henchidas de ideales y de sentimientos patrios, no hay que dudar que la victoria está cercana.

Debemos confiar en esta tropa de bisoños que hoy engrosan las filas de los ejércitos democráticos; representan la nueva savia, lo no roído por el virus de tantas vergüenzas, la ola devastadora que habrá de arrollar tanta podredumbre.

En estos momentos en que inte-

gran el ambiente español la incertidumbre y la ansiedad, el malestar y el pesimismo y en que todas las miradas son interrogaciones y todas las lenguas severos fiscales, es de un mérito inconmensurable el que broten un puñado de voluntades con ansias de prosperidad, con anhelos de reivindicación, con sed de vida.

En el vientre hasta hoy estéril de la decadente España, se opera una lenta transformación, mensajera de nueva vida, precursora de nuevos horizontes. En las entrañas de la madre patria, se advierten procesos de fecundidad, se extremece y se agita en estado embrionario un nuevo ser; el que de-

fine nuestras aspiraciones, el que nos ha de salvar, el que ha de purificarnos.

Es deber de conciencia del elemento joven prestarle el concurso que le es menester, para que ello no se malogre, para que las nuevas esperanzas de hoy no se vean defraudadas, para que el nuevo ser que vá a ver la luz pronto, no sea un abortito, el final de una serie interminable de desdichas y de gradaciones, el inri a tantas impurezas.

A. Martínez

En cuarta plana, Informaciones Interesantes.

De toda la Nación

(Por Telégrafo y Teléfono)

Servicio de las agencias Atlas y Trust Periodístico
Al coronel Márquez lo reeligen en su cargo de Presidente.--Violento choque de trenes.--Consejo de ministros

Política española

De las próximas elecciones

Madrid, 9

En los círculos políticos, corre el rumor de que la candidatura de las izquierdas por la capital de España en la próxima lucha electoral, estará integrada por Pablo Iglesias, Julián Besteiro, Roberto Castrovido, Aniceto Llorente, Alvaro de Albornoz y el Doctor Simarro.

Declaraciones del Presidente

Madrid, 9

El Marqués de Alhucemas ha estado a medio día en el regio alcazar despachando con el rey.

A su salida fué abordado por los periodistas a quienes les manifestó que no tenía noticia alguna de interés que poder comunicarles.

Si dijo que era completamente inexacto que se hubiera descubierto ningún complot contra el ministro de la guerra.

A requerimiento insistente de los periodistas, el presidente del Consejo contestó, refiriéndose a la variación de fecha respecto a la publicación del Decreto de disolución, que se atendería a lo que acordase el Consejo que preside.

Después negó rotundamente la

patronía propagada por elementos marrulleros, relativa a que en los últimos sucesos haya intervenido el oro extranjero.

La próxima lucha

Madrid, 9.

Se ha celebrado una extensa conferencia entre los representantes de los partidos de las izquierdas, señores Lerroux, Pablo Iglesias y Melquiades Álvarez con el fin de prepararse para la próxima lucha electoral, y al objeto, examinaron minuciosamente el mapa electoral de España, con el propósito de que la unión fuera tan íntima que prescindiendo de amor propio los tres grupos unidos contrarrestaran las fuerzas de las derechas, que de por sí, ya caducan.

Lerroux de viaje

Madrid, 9.

El jefe de los radicales don Alejandro Lerroux, marchará inmediatamente a Barcelona, regresando en la semana próxima, al objeto de emprender una activa campaña electoral por Andalucía.

Candidatura radical

Madrid, 9.

La candidatura radical para las

próximas elecciones la forma: Giner de los Rios, Lerroux, Marcelino Domingo, Largo Caballero y el quinto lugar resulta incógnito sino aceptara el dramaturgo Guimerá.

Más de las elecciones

Madrid, 9.

Se cree que la candidatura de los del comité de huelga, será, por Madrid, Besteiro; por Valencia, Anguiano; por Barcelona, Largo Caballero. Aún no se sabe nada sobre la candidatura de Saboit.

Aumenta el entusiasmo electoral, entre republicanos, melquiadistas y socialistas.

Consejo de ministros.--A la entrada

Madrid, 9

Hoy se ha celebrado Consejo de ministros en el palacio de la presidencia.

El señor Alcalá Zamora dijo que llevaba al Consejo un informe técnico sobre la tasa de los carbonos minerales y vegetales.

Los señores Rodés y Ventosa llevaban varios expedientes, de los cuales se negaron a adelantar noticias.

El presidente llegó algo alegre y, dirigiéndose a los periodistas, dijo que gozaba de perfecta salud.

Un reporter lo atajó, diciendo que hacía frío, y que este solía producir «crisis».

—Verán ustedes como son malos profetas—dijo por último el señor García Prieto y se despidió hasta la terminación del Consejo.

Entre Cierva y los periodistas entablóse el siguiente diálogo. Cierva, al llegar, exclamó:

—¿Qué pasa, señores?

—Que hace un frío horrible.

—Yo no lo siento porque estoy en mi garita.

—¡Ah! Las garitas suelen tener troneras peligrosas.

—Lo sé, lo sé; pero ustedes no me desean ningún mal...

Los demás ministros llegaron desocupados.

A la salida

Madrid, 9

El Consejo terminó a las 10 y cuarto de la mañana.

El primer ministro en salir fué el de Gracia y Justicia, quien estaba encargada de dar la referencia del Consejo.



ANTIGUO ABRIGO ALEMÁN DESTRUIDO EN TERRENO INUNDADO CERCA DE BIXACHOOTE

(Foto Informacion)

Dijo que se había aprobado una R. O. sobre la tasa de los carbones otra sobre el retraso de los trenes de mercancías que conducen substancias alimenticias y combustibles unos expedientes de indultos, la rehabilitación de auxilios para que continúen funcionando las escuelas de Villaipando, un expediente que trata de la incorporación al Estado de la Escuela Superior de Bellas Artes de Valencia, dirigida actualmente por la Real Academia de San Carlos de Valencia y un expediente fijando en 6.666 pesetas la indemnización que ha de darle el Gobierno alemán a los 5 hijos del maestro Granados.

También se aprobaron varios pliegos de condiciones relativos a la subasta de la edificación de una casa para el ministerio de Marina, con arreglo al proyecto aceptado. Aprobóse así mismo un R. D. aplicando las economías solicitadas por amortización, para mejora de los empleados pertenecientes al cuerpo de Administración de Hacienda.

Dijo el señor Fernandez Prida, que su compañero el señor Ventosa había dado cuenta del aumento de la recaudación en 25 millones. Después anunció que habiase aprobado también la incorporación al Estado de la Escuela de Artes y Oficios de Barcelona, y que se había acordado poner mañana a la firma del rey el decreto de disolución de Cortes.

Los periodistas le preguntaron que si se modificaba la fecha del decreto, y contestó que nada podía decir hasta que lo firmase el rey.

En cuanto a la tasa de los carbones—continuó—puedo decirles, que tiene una tarifa muy complicada; unos precios se refieren al carbón puesto en la boca de las minas, otros, incluyendo el aumento del transportes, y los últimos, con este aumento y además los beneficios que obtienen los intermediarios.

Dijo que mañana se publicará una disposición sobre este asunto, cuya disposición comenzará a regir dentro de 6 días.

Tres patas para un banco
Madrid, 9

Hoy han almorzado juntos los ex ministros Dato, González Besada y Bugallai.

De sobremesa se ocuparon de la situación política.

Han guardado riguroso silencio, tanto respecto en lo que hablaron como en lo que comieron.

El Comité de las izquierdas se reúne
Madrid, 9.

En casa del ilustre jefe del partido reformista, se han reunido hoy las tres figuras gigantes que componen el Comité de las izquierdas españolas.

Conferenciaron largo rato, cambiando impresiones sobre la actualidad política.

También se ocuparon extensamente de la campaña electoral futura.

Don Benito, diputado
Madrid, 9.

Se afirma que el coronel Márquez luchará en las próximas elecciones generales por el distrito de Mataró.

Cintas de Cambó
Madrid, 9.

El leader de los regionalistas y traidor de la Asamblea de parlamentarios, señor Cambó, se muestra reservadísimo sobre los asuntos de actualidad política.

Ha declarado que era creencia suya, que del Consejo de hoy saldría acordada la publicación del decreto de disolución de Cortes.

También ha dicho que se quedará en Madrid para dirigir los trabajos y formalización de la campaña electoral que ha de iniciar.

Ha asegurado que comenzará esta por Castellón y Cartagena.

El marchará a Extremadura y Andalucía, yendo con frecuencia a Barcelona para inspeccionar los trabajos electorales que allí realizan.

La situación militar

Al Estado Mayor
Madrid, 9

Han sido destinados al Estado Mayor Central el teniente coronel don Manuel Martínez y el capitán don Juan Vigo.

¿Racompensas?
Madrid, 9.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy varios destinos de sargentos y otros tantos ascensos a brigadas.

Desmintiendo
Madrid, 9.

Se ha tratado de desmentir la noticia de ayer respecto a que surgieren discrepancias entre La Cierva y el general Luque, con motivo del licenciamiento de sargentos y brigadas.

Cierva, estudioso
Madrid, 9.

El ministro de la Guerra, ha dicho que estudia el modo de dar facilidades a los retirados y licenciados de todas graduaciones, para que puedan obtener destinos particulares adecuados a la categoría que cada cual ostente, todo esto independientemente de los destinos civiles a que tienen derecho.

También ha anunciado que en breve publicará en la Gaceta una circular, creando en el Ministerio de la Guerra un registro de personal para ir dando colocaciones en empresas particulares a los retirados del Ejército.

La presidencia de la Junta de Defensa
Madrid, 9

En los círculos políticos de la corte se comenta mucho y acaloradamente el hecho de que la censura le impidiera a los correspondientes de Barcelona el transmitir a los periódicos de Madrid el nombramiento del nuevo Presidente de la Junta de Defensa del Arma de Infantería.

Se deduce de todo esto que ha sido reelegido el coronel don Benito Márquez aumentando la verosimilitud de haberlo dicho el senador emparentado con el coronel Echevarría, el cual se dice que ha afirmado que la designación del nuevo presidente de la Junta citada ha recaído en la persona del señor Márquez.

A última hora se ha recibido un despacho que ha confirmado cuanto ya se sabía.

En cuarta plana, Informaciones interesantes

Noticias generales

Hace falta energía.—Alemania calla.
Madrid, 9

Apesar de las protestas que toda la prensa sensata, dirige al jefe del Gobierno, en contra de Alemania,

y de la reclamación hecha por el presidente a dicha nación, con motivo de las persecuciones de que ha sido víctima y de las 4.000 pesetas que le fueron secuestradas y que aún no le han sido devueltas a nuestro compatriota Valentín Torras, Alemania no ha contestado; pero influye para que se le persiga por supuestos delitos de calumnias.

“El Socialista” y el Gobierno
Madrid, 9.

En el artículo de fondo de «El Socialista» de esta corte, firmado por el leader del socialismo Pablo Iglesias, censura al Gobierno por su falta de entereza, dejando a los especuladores en completa libertad de acción en el importante asunto de las subsistencias y en el completo abandono en que ha dejado a Valentín Torras, a merced de las iras de Alemania.

Millones van
Madrid, 9.

El ministro de Hacienda ha facilitado hoy una nota en la que anuncia, con cifras redondas, que la recaudación del año último ha tenido un aumento de 25 millones de pesetas.

Choque de trenes.—Varios heridos.—El guarda freno desaparece.
Ciudad Real, 9

Comunican al Gobierno civil de esta provincia, que en el pueblo de Barrales se ha producido un violento choque entre el tren número 1 y un mercancías.

Han resultado heridosafortunadamente sin gravedad, varios pasajeros de primera.

Ha desaparecido un guarda freno.

La línea, a causa de este grave accidente, ha quedado interrumpida.

De Instrucción pública
Madrid, 9.

El ministro de Instrucción pública ha firmado hoy una disposición poniendo en marcha el Instituto de Higiene.

El profesorado será interino hasta tanto que no se apruebe en las Cortes su proyecto y se realicen las oposiciones.

Un oficio
Madrid, 9

El señor Rodés le ha enviado un oficio al delegado regio de primera enseñanza de Madrid, ordenándole que inspeccione el centro de la «Escuela de Cervantes» e indague las causas por las cuales no asisten los alumnos a clase.

La sesión de un Comité
Madrid, 9.

El ministro de Fomento, señor Alcalá Zamora, ha presidido hoy la sesión del Comité de Tráfico Marítimo.

En dicha sesión se trató de adoptar medidas para la intensificación del cabotaje en favor de las frutas, trigos y carbones.

Alcalá y ferroviarios
Madrid, 9.

El Sr. Alcalá Zamora ha recibido en su despacho ministerial a una comisión de obreros ferroviarios, pertenecientes a la Compañía de Madrid, Cáceres y Portugal, que le hablaron de asuntos inherentes a su gremio.

Noticias que da Alcalá
Madrid, 9.

El Sr. Alcalá Zamora ha notificado hoy, que la Compañía del Norte ha autorizado la circulación de 109 vagones más.

También ha dicho que ha ordenado que se den toda clase de facilidades al transporte del papel, singularmente al destinado a periódicos.

Visita a Rodés
Madrid, 9.

El señor Barón Velasco, acompañado de una nutrida representación de hijos de Canarias, ha visitado hoy al ministro de Instrucción pública, para hablarle del problema de la enseñanza en el Archipiélago, rogándole que se efectúa una eficaz inspección.

Más detalles del choque en Barrales.—Muerto un guarda freno.—Nombres de los heridos.—Vagones destruidos.
Ciudad Real, 9

Se han recibido minuciosos detalles del choque ocurrido hoy en la línea de Barrales.

Al guarda freno desaparecido a un principio lo han hallado muerto entre los destrozos de un vagón.

Estaba totalmente mutilado.

Se llamaba el infeliz Diego Ruano y era natural de esta provincia. Han resultado heridos, algunos de gravedad, María Mendeta, Rafael Villaescusa, Teresa Pastor y un guarda frenos.

También han resultado heridos los ambulantes de correos Antonio Cervantes y Antonio Eguetia.

Han quedado totalmente destruidos 14 vagones.

Las máquinas han sufrido averías sin importancia.

No se conocen hasta ahora más clase de detalles.

Quejas y denuncias
Barcelona, 9.

Al Gobernador civil lo han visitado varios exportadores de aceite para quejarse de las dificultades que se le ponen con objeto de que puedan exportar aceite a las islas Baleares.

—Han sido denunciados varios dueños de carbonerías, por vender a precios mayores que los ordenados por la tasa.

Protestando de un asesinato
Barcelona, 9.

Los patrones metalúrgicos han hecho pública su protesta por el asesinato perpetrado en la persona del ingeniero señor Bares, como también por no haberse encontrado aún a los autores del crimen.

Los efectos de un acuerdo
Valencia, 9

Ha causado sensación enorme el acuerdo de la Junta de Subsistencias, de incautarse del ganado vacuno, lanar y de cerda.

Si el Gobierno no modifica semejante acuerdo, se teme que vayan a la huelga los ganaderos.

Horrible temporal
Oviedo, 9.

Se ha desarrollado en toda esta provincia un temporal horrible. Nos encontramos rodeados de nieve.

Las comunicaciones se han interrumpido.

Huelga aplazada
Zaragoza, 9.

A requerimientos hechos por la primera autoridad municipal de esta ciudad, los fontaneros han aplazado la huelga que tenían anunciada, hasta reparar las averías causadas en las cañerías por el mucho hielo de estos últimos días.

La huelga, sin estas condiciones, hubiera sido motivo de un enorme conflicto, pues hubiera faltado el agua en la ciudad.

CONTRA EL IMPERIALISMO

Parte oficial francés
Madrid, 9.

Hay intermitencias en las luchas de artillería de todo el frente.

Los prisioneros hechos en la incursión hecha por nuestras tropas al norte de Ceicheprole fueron 178.

Parte oficial italiano
Madrid, 9.

Hay cañoneo en el Aisne.

En el monte Montago contuvimos los ataques del enemigo.

En Sdardé hubo luchas de patrullas sin determinar triunfos a ningún bando.

Dispersamos columnas enemigas en Folare, cogiendo algunos prisioneros.

El mal tiempo dominante impide que la lucha sea más activa.

BOLSA
Madrid, 8.

Las cotizaciones del día de hoy han sido las siguientes:

Interior perpétuo	76'70
5 0,0 amortizable	85'75
Idem nuevo 4 0,0	95

ACCIONES

Preferentes	97
Ordinarias	41'75
Obligaciones	90'
Franco	71'75
Libras	19'54

Bromas del vino

Esta madrugada, próximamente a las tres, en una casa de lenocinio, cuya dueña es conocida por la «Gracia», tuvo efecto una riña de la cual pudieron resultar fatales consecuencias.

Parece ser que el vino ha sido el principal motivador del caso.

De dicha riña, resultó herido el anciano, Francisco Cortes, padre de la dichosa «Gracia», con una herida de arma de fuego situada en el lóbulo del pabellón de la oreja izquierda.

Fué cuando en la casa de Socorro, parando después por conveniencia suya, a su domicilio, no obstante ser la herida de pronóstico reservado.

El agresor, lo mismo fresco que hecho una cuba, parece llamarse Julio Lopez.

No sabemos que haya sido prendido.

¡El pícaro morapio!

Banco Español de Crédito
Capital 20.000.000 de pesetas.
AGENCIA EN ALMERIA
Caja de ahorro.

Las imposiciones en la Caja de Ahorro producen un interés de 3 por 100 acumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre. Pueden hacerse ingresos y retirar fondos en cualquier momento sin previo aviso.

Horas de Caja para las cuentas de ahorro: de 10 a 2 y media y de 4 a 6 todos los días laborables.

Noticias varias.

Recaudado por espectáculos

El administrador de rentas arrendadas ha remitido a la Alcaldía relación de los ingresos habidos durante el mes de Diciembre por espectáculos públicos, que ascienden a 329 pesetas con 92 céntimos.

Robo

Apesar del gran número de policías y municipales que prestan servicio en la plaza de abastos con motivo de la tasa, ayer fué robada al vendedor de la Alhondiga Francisco Ruano, una libreta en la que llevaba todas las apuntaciones de las ventas. Se ignora quien sea el autor.

Carcelarios

Ingresados Pedro García García del Águila.
Bajas Ana Magaña Perez y Jose Tomas Tovar.

Quedaron reclusos 32 hombres y 2 mujeres.

Otro robo

Tambien ha denunciado a la Alcaldía el director de la compañía Lebon que en la calle del Aire han robado cinco trozos de plomo, propiedad de dicha compañía.

Pidiendo informes

Por el juzgado de Instrucción se han pedido informes de conducta a esta Alcaldía de Ricardo Lopez Castejón.

Presupuestos municipales

Por el alcalde de Olula del Rio se han remitido a este boletín oficial para su publicación, aviso de estar expuestos al público los presupuestos municipales del corriente año.

Sociedad Coral almeriense

Esta noche a las 9 celebrarán junta general, los señores que integran esta Sociedad para la elección de la nueva Directiva.

El Presidente. E. Lacosta. El Secretario. A. Martinez.

Hospital

Servicio para hoy;
Guardia.—Médico don Manuel Marín Practicante don Antonio García Gómez. Retén.—Médico don Juan Haro.

IGNACIO R. ABARRÁTEGUI

Nuestro querido colega «El Motin» publica la siguiente carta de la esposa de Abarrátegui, y la contestación del venerable Nakens.

Sr. D. José Nakens.

Muy señor mío y de todo mi respeto: Sabrá V. que el día 18 murió su antiguo

amigo Ignacio Rodríguez Abarrátegui. Hará V. el favor de poner la noticia en su periódico, yo me encuentro en esta capital sin auxilio de nadie y con tres hijos metidos en una cueva de caridad y de la que piensan echarme para último de mes.

Hoy no sabiendo como darles algo de comer, fui a las Catequistas, donde me preguntaron si Ignacio se había confesado al morir; les dije que no y me echaron a la calle, diciéndome que si se morían mis hijos de hambre que los enterrase, así es que no se que hacer.

Si yo pudiera irme a mi tierra, allí ganaría trabajando en cualquier cosa lo suficiente para ir sacándolos adelante. Vea usted, señor Nakens, si puede, como ya lo hizo para que vinéramos de Cádiz aquí, reunir entre los correccionarios lo suficiente para que yo pudiera marcharme. No sabe usted la obra de caridad tan grande que haría. Haga usted este nuevo favor a esta desgraciada familia por lo que tantos ha hecho siempre, porque do lo contrario no sé qué va a ser de nosotros.

Su agradecida servidora,
TERESA BAREA

RESPUESTA

Sra. D.ª Teresa Barea.
Muy señora mía y de mi mayor consideración: Acaban de leerme la carta en que me participa usted la muerte de su esposo, mi antiguo amigo Ignacio, que ha desaparecido haciendo honor a sus convicciones, a pesar de la miseria y las amarguras que ha sufrido en sus últimos años.

Pero con ser esto triste, su carta me da una noticia más desgarradora aún; la de situación en que usted queda, en tierra extraña, con tres hijos, y sin pan que darles.

Tengo la seguridad de que los correccionarios de esa capital y su provincia, al enterarse de lo poco que usted desea, trasladarse con sus hijos a Cádiz, se lo facilitarán inmediatamente. Si me equivoco, sírvase decirme, para ver lo que puede hacerse; y, por si hubiese que apelar a algunos otros amigos, indíqueme que cantidad necesitaría para el traslado, y a la vez si recibió la carta que le envié con fecha 26 el Administrador de este periódico.

Respecto a la respuesta que le dieron las Catequistas católicas de esa ciudad cuando fué a pedirles un pedazo de pan para sus hijos hambrientos, nada me atrevo a decirle; tendría que poner mi juicio a la altura de su falta de caridad, y pudiera resultar muy duro.

En espera de su respuesta, queda de usted afmo. servidor, J. N.

Dos antiguos amigos del pobre luchador muerto, después de haber ganado la amargura de servir con su pluma a infa-

mes caciques, nos suplican abramos una suscripción para aliviar la suerte de los tres huérfanos y de la infortunada mujer que ha sido su compañera en estos últimos años de su vida.

F. S. M. 0,50 pesetas R. V. A. 0'50, M. P. G. 0'50; suma 1'50 pesetas.

¡Amnistía! ¡Amnistía!

Registro social

En el corteo de ayer salió con dirección a Bilbao, para continuar sus estudios don Vicente Navarro Gay.

—Con el mismo objeto marcharon a Valladolid los jóvenes don Miguel y don José Zea Marco.

—Encuéntrase muy mejorado de la enfermedad que le sorprendió en la Corte, nuestro culto amigo don Fernando Martínez Segura hijo del Catedrático de este Instituto señor Martínez Checa. Desearnos su total re-abiencimiento.

—Ha regresado de Madrid don Luis Sánchez.

—Continúa mejorando de la enfermedad que sufre el discreto abogado don José Espinar Garrido.

Municipalidades.

Comisión de ornato

Bajo la presidencia del señor Alonso se ha reunido la comisión de ornato despachando asuntos puramente de trámite.

NOTAS MINERAS

Registro

Se ha extendido carta de pago a nombre de don Ubaldo Fernández Gimenez para responder a las operaciones facultativas de la mina «San Ubaldo» de este término municipal.

EL MONTAÑES

Sebastián Pérez, 4

Carrero salvaje

Ayer pudo ocurrir un grave suceso, si el guardia municipal que intervino en la cuestión no hubiera tenido una grave prudencia.

El guardia cumpliendo con su deber pretendió prohibir el paso de los carros por la calle del Jaul, pero uno de los carreros sacó una pistola con la que amenazó al agente municipal.

El alarde de valentía de este sujeto, fué aplaudido por algunos de sus inconscientes compañeros que se preparaban a repetir la suerte del bravo.

El pobre municipal viendo las de perder se retiró del sitio dando cuenta a la alcaldía del pequeño alboroto de los carreros.

Vida izquierdista.

Juventud de las izquierdas

En su domicilio provisional.—Círculo Reformista—y en la Redacción de este periódico, continúan expuestos los boletines de suscripción.

Se advierte que no se admitirán socios mayores de 28 años ni menores de 18.

La juventud almeriense, asociándose a nuestra obra de educación y lucha, se honra y se dignifica.

El Secretario, Antonio Martín. El Presidente, José Tellez Moreno.

CONVOCATORIA

Se citan a todos los individuos pertenecientes a este organismo, el domingo 13 de los corrientes, a las dos de la tarde, para celebrar junta general ordinaria al objeto de elegir la nueva Junta Directiva.

El Presidente, José Tellez. El Secretario, Antonio Martínez.

Oficinas públicas

Horas de despacho

Gobierno civil.—Mendez Nuñez 1, de 10 a 2.
Ayuntamiento.—Plaza de la Constitución de 9 a 13.

Gobierno Militar.—García Alix 5, de 9 a 12.

Comandancia de Marina.—Paseo del Malecon de 9 a 11.

Comandancia de la Guardia Civil.—Plaza de San Pedro 6, de 9 a 12.

Comandancia de Carabineros.—Reina 7, de 9 a 12.

Jefatura de Minas.—Gerona 14, de 9 a 13.

Obras Publicas.—Martínez Campos de 10 a 13.

Obras del Puerto.—Malecon 10, de 9 a 12.

Jefatura de Montes.—Boulevard 46, de 9 a 13.

Sección Agronómica.—Martínez Campos 3, de 9 a 13.

Sección de Positos.—Malecon de Torres Campos de 10 a 13.

Sindicato de Riegos.—Plaza de Careaga de 10 a 13.

Junta de Emigración.—Diputación Provincial de 11 a 12.

Sanidad Marítima.—Martínez Campos de 8 a 12.

Instituto Geográfico.—Obispo Orberá 19, de 9 a 13.

Inspección Provincial de H. Pecuaria.—Martínez Campos 3, de 9 a 13.

Sección Provincial de I. Pública.—Almazor Baja 9, de 9 a 13.

Registro de la Propiedad.—Malcon de Torres Campos de 10 a 16.

Delegación de Hacienda.—Navarro Rodrigo 14, de 9 y media a 14.

Aduana Nacional.—Martínez Campos 7, de 9 a 13.

Banco de España.—Plaza de Emilio Pérez de 11 a 15.

Banco Español de Crédito.—Boulevard 54, de 8 a 13 y media.

Compañía Arrendataria de Tabacos.—Reyes Católicos de 9 a 12.

Caja de Ahorros.—Plaza de Marín de 9 a 12.

Monte de Piedad.—Plaza de Marín de 9 a 12.

Giro Mutuo.—Reyes Católicos de 9 a 11.

Fiel Contraste.—Ulloa 3, de 9 a 12.

Oficinas Recaudatorias de Impuestos Municipales.—Obispo Orberá de 7 a 12.

Administración de Correos.—Conde de Oñalía 30, de 8 y media a 12. Certificados de 8 y media a 10. Valores declarados de 8 y media a 10.

Dr. Manuel Marín

Oculista del Hospital provincial. Especialista en enfermedades de los ojos de las Facultades de Medicina de París y Madrid. Miembro de las Sociedades Oftalmológica de París e Hispanoamericana. Consulta de 8 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

Vapores correos españoles

DE ALMERIA A LA HABANA

El nuevo y lujoso vapor correo de 14.500 toneladas, a dos máquinas y doble hélice, provisto de telegrafía sin hilos y de todos los modernos adelantos.

INFANTA ISABEL

de la Compañía PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA, de Cádiz, saldrá de este puerto el día 17 de Enero de 1918, para La Habana.

Clases de lujo, de preferencia, de primera de primera, de primera, de segunda y segunda económica. Espaciosas cubiertas de paseo. Suntuosos salones de música, de lectura. Bar, etc.

Informará su consignatario LUIS GAY, Puerta de Purchena, 4.

Francisco Criado Sanchez

ARMERO

Casa fundada en 1873

Granada, 51



Armas y efectos de caza de las marcas mas acreditadas. Expendiduria de explosivos. Especialidad en cartuchos cargados en los talleres de la «Unión Española». Cartuchos vacíos. Pólvoras. Cápsulas de todos calibres y sistemas. Aparatos ortopédicos. Exclusivo en el sistema rival braguero articulado de bola metálica, reformado con movimiento de rotación que proporciona las comodidades mas positivas que pueden ambicionarse, por lo que es preferido.

CONSULTA ESPECIAL

DE Enfermedades de nariz, garganta y oídos A CARGO DE D. Antonio García y García Médico forense Horas de consulta: De 2 a 4 OBISPO ORBERA, 5

Bar Frutero Café.—Chocolate. Helados.—Cerveza. Príncipe, 44

Arboles frutales de Aragón

Arbicultura y floricultura PARA INFORMES Y CATALOGOS, Aznar, Tonda y Compañía, S en C PRINCIPE, 27.—ALMERIA

Imprenta de EL DIA

MUEBLES

LOZA Y CRISTAL. CUADROS Y ESPEJOS. PERFUMERIA. JUGUETERIA, ETC.

BAZAR EL LEON

Tiendas, 6 UBALDO ABAD Rostico, 4

En breve se verificará la apertura de la panadería titulada

LA BIZCOCHERA

Calle de Navarro Rodrigo, número 4.

PLATA CHRISTOFLE

VARIADO SURTIDO EN CUBIERTOS Y OBJETOS DE FANTASIA

Depósito exclusivo para Almería y su provincia.

Casa Ferrera, Martínez Campos, 17 y 19

ACEITE DE HIGABO DE BACALAO

Emulsión de Scott y demás marcas. Acaban de recibirse importantes partidas en la acreditada droguería

EL ARCO IRIS

ANUNCIAD EN EL DIA